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CONSELHO DE TURISMO DO POLO AGRESTE TRAIRI 

ATA DA XXVI REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 

 

DATA: 03/12/2019 

LOCAL: Centro de Convivência do Idoso – Santo Antônio/RN 

 

 

PAUTA: Aprovação da Ata da 25º Reunião ordinária do Conselho de Turismo 1 

do Polo Agreste Trairi, Discussão sobre a formalização das Instâncias de 2 

Governança Regional. 3 

 

MEMBROS PRESENTES: Representante do Banco do Nordeste, Sra. 4 

Adriana Pontes; Representante da Secretaria do Turismo do RN, Sra. 5 

Solange Araújo Portela; Representante da EMPROTUR, Sr. Kayo Feitosa; 6 

Representante do Poder Público do Município Japi, Sr. Talyson Silva 7 

Valdevino; Representante do Poder Público do Município Monte das 8 

Gameleiras, Sr. Genilson Júlio Rodrigues Felix; Poder Público do Município de 9 

Pedro Velho, Sr. Tiago José Deque de Souza Máximo; Representante do 10 

Poder Público do Município de Santa Cruz, Sra. Marcela Pessoa de Souza; 11 

Representante do Poder Público do Município Santo Antônio, Sr. Josimar 12 

Custódio Ferreira; Representante do Poder Público do Município São José do 13 

Campestre, Sra. Layane Rayla Pinheiro da Silva; Representante do Poder 14 

Público do Município Serra Caiada, Sr. Ary Alecrim Pacheco Neto; 15 

Representante do Poder Público do Município Sitio Novo, Sra. Larissa Layane 16 

de Lira Santos; Representante da Paroquia de Santa Cruz, o Sr. Francisco 17 

Breno Dantas de Lima; Representante da COOPERCACHO, o Sr. Expedito 18 

Alexandre Pontes; Representante do SEBRAE, a Sra. Ana Neri de Lima;  19 

 20 

MEMBROS AUSENTES: Banco do Brasil, SETHAS/PROART, Poder Público 21 

de Campo Redondo, Poder Público de Passa e Fica, Poder Público de 22 

Riachuelo, Poder Público de São Bento do Trairi, Instituto Cultural 23 

Macambirais, IFRN, UFRN, UERN, APOESC, Associação dos Artesãos de 24 

Santa Cruz, Instituto Filhos da Esperança, Câmara de Dirigentes Lojistas de 25 

Santa Cruz – CDL. 26 

PARTICIPANTES: Adelzia Maria, José Cicero de Oliveira, Joseilson Borges, 27 

Nélio de Araújo, Maria Lucia, Josenildo de Oliveira, Patrícia Medeiros, Thiago 28 

Ferreira, Camilo Lopes, Cristiane Oliveira, Ana Carolina, Ivo Erico, Mario 29 
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Sergio, Layrane Mayaram Lucinalva, Mércia Motta, Silvia Rodrigues e José 30 

Carlos Silva de Almeida 31 

 32 

Às nove horas, do terceiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e 33 

dezenove, estiveram reunidos no Centro de Convivência do Idoso em  Santo 34 

Antônio/RN, os representantes anteriormente mencionados, para a XXVI 35 

Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Agreste Trairi. A senhora 36 

Hemilly Karoline Paiva de Oliveira, subcoordenadora de Turismo do município 37 

de Santo Antônio iniciou a reunião convidando  todos a tomarem seus 38 

assentos. E passou a palavra ao prefeito municipal de Santo Antônio. O senhor 39 

prefeito iniciou suas palavras agradecendo a presença de todos naquela 40 

importante reunião para a região, é através do turismo que o município pode 41 

dar uma alavancada e que Santa Cruz é exemplo para outras cidades que 42 

através do turismo religioso é o que mais cresce no mundo, no município de 43 

Santo Antônio tem como ponto forte a nossa onça e que foi ponto de apoio na 44 

segunda Guerra Mundial na Serra da Micaela. E a cidade deverá criar algum 45 

projeto para explorar esse fato que ocorreu na cidade. Finalizando suas 46 

palavras o senhor Prefeito Josimar Custódio Ferreira desejou uma boa reunião 47 

a todos. 1. Apresentação do Município de Santo Antônio; A senhora Hemilly 48 

Karoline Paiva de Oliveira, apresentou um vídeo feito pela equipe de 49 

comunicação do município mostrando os pontos de visitação, a serra da 50 

Micaela, além do artista local como Chico Santeiro. Dois importantes eventos 51 

para o município são: O São Pedro do Povo e  a Vaquejada no Parque Arapuá, 52 

ao fim convidamos todos para conhecer a cidade da onça, a princesa do 53 

agreste, após a apresentação, a palavra foi passada a Solange Portela. A 54 

Subsecretária de Turismo do Estado, Sra. Solange Portela agradeceu a 55 

receptividade do prefeito junto com sua equipe na organização do evento, a 56 

equipe de Santa Cruz na organização do espaço para a realização da reunião.  57 

Solange informou que o município de Santo Antônio poderia procurar o 58 

município de Parnamirim já que Parnamirim está realizando um trabalho sobre 59 

a segunda guerra mundial e saber como Santo Antônio pode contribuir. 60 

Seguindo para o segundo ponto. 2. Aprovação da Ata da 24º Reunião 61 

Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Agreste Trairi; explicou que a 62 

ata foi enviada para o e-mail de cada membro e no grupo do whatszap. 63 

Solange perguntou se alguém tinha alguma observação, como ninguém falou 64 

nada a ata foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade para o próximo 65 

ponto. 3. Discussão sobre a Formalização das Instancias de Governança 66 

Regional Governança. Solange comunicou que desde que saiu a portaria do 67 

novo mapa do turismo 2019 pelo Ministério do Turismo a SETUR tem realizado 68 

apresentações em todas as reuniões dos Polos a todos para que os membros 69 

fiquem cientes de que no próximo remapeamento  de 2021 estarem com as 70 

Instancias de Governança Regional formalizadas e em pleno funcionamento, 71 
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foi realizado um seminário para que todos os municípios pudessem  tirar suas 72 

dúvidas, cases de sucessos foram apresentados e houve  a apresentação de 73 

um advogado para expor sobre qual tipo de IGRS pode se adequar a cada  74 

região, até maio de 2020 as regiões devem estar Formalizadas pois, como 75 

esse ano tem período eleitoral, as reuniões podem não acontecer. No mês de 76 

dezembro de 2020, quando a portaria do Ministério do Turismo for publicada a 77 

IGR já deverá estar constituída e regularizada se apropriando de suas 78 

responsabilidades, já que em Janeiro de 2021 quem deverá conduzir o 79 

processo de regionalização, serão as Instâncias, cabendo à Secretaria de 80 

Turismo do Estado dar todo o suporte necessário para o processo. Solange 81 

passou a palavra para a Sra. Marcela Pessoa, Secretária de Turismo de Santa 82 

Cruz que agradeceu ao prefeito de Santo Antônio por citar seu  município como 83 

exemplo consolidado com o turismo religioso. Marcela falou sobre as IGRS, 84 

foram realizadas duas reuniões com a comissão formada no Polo, e  85 

representantes da SETUR para dar inicio ao processo. Na primeira reunião 86 

realizada em Currais Novos, as comissões dos Polos Seridó e Agreste/Trairi, 87 

se reuniram em conjunto, a segunda foi em Santa Cruz, somente com o Polo 88 

Agreste/Trairi, o Polo Agreste Trairi possui 15 municípios, com cidades de 89 

características diferentes, como Passa e Fica, Monte das Gameleiras e Serra 90 

de São Bento em um roteiro paralelo, o Roteiro de Charme, durante a última 91 

reunião percebemos que são 08 municípios da região trairi e 07 do Agreste, 92 

então na discussão das IGRS consultamos o Ministério do Turismo, e a SETUR 93 

e levamos para Magdiel Figueirendo que é membro dessa comissão, então a 94 

comissão decidiu criar uma IGR separada do agreste. Marcela enfatizou que a 95 

comissão do Trairi deverá seguir os trabalhos e o Agreste criar uma comissão 96 

para também organizar seus trabalhos, lembrando que tanto os municípios, 97 

como a iniciativa privada e terceiro setor deverão compor a IGR,  comunicamos 98 

que estamos nos separando do Polo Agreste Trairi. Solange Portela informa  99 

que a SETUR irá respeitar a proposta do conselho, isto já acontece, em outros 100 

estados. Mais  a secretaria está disponível para tirar qualquer dúvida referente 101 

às Instâncias de Governança Regionais, esse processo de separação não 102 

acontece apenas nesse polo. Solange comunicou que a SETUR estará 103 

entrando em contato com o Polo Agreste Trairi através do e-mail já existente e 104 

que nas reuniões do Polo irá tirar as dúvidas de como está processo de 105 

formalização das Instancias de Governança Regional. O representante do 106 

município de Serra de São Bento, o Sr. Magdiel Figueiredo do Amaral 107 

comunicou que é favorável ao processo de separação no Polo Agreste Trairi, 108 

mesmo sabendo das dificuldades, mais entende que é importante para que os 109 

municípios com características iguais possam ficar alinhados para realizar um 110 

trabalho em conjunto. Magdiel Figueiredo falou que estava com uma dúvida em 111 

relação ao município Araruna se ele poderia fazer parte da IGR? Solange 112 

comunicou que ela pode sim participar da IGR pela afinidade do município com 113 
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outro, mais no mapa do turismo brasileiro ele deverá participar da IGR dentro 114 

do estado dele. O representante de Pedro Velho, o Sr. Sr. Tiago José Deque 115 

de Souza Máximo falou que a cidade que ele representa é mais perto do litoral 116 

do que o Agreste e como ele poderia fazer para participar da Instância de 117 

Governança Regional mais perto do litoral. A Subsecretária de Turismo do 118 

Estado, Sra. Solange Portela comunicou que ele deveria procurar o pessoal 119 

dos municípios que são mais perto de sua cidade para que possa ir adiantando 120 

o processo até o fim de 2020. E quando for haver o novo mapa do turismo em 121 

2021, o município já estar incluído na Instancia de Governança Regional. 122 

Marcela informou que esse processo de criação das IGRS será um processo 123 

demorado, já que teremos o período de eleição e se deixar para depois poderá 124 

ser que não dê tempo de concluir. Solange sugeriu que todos os municípios 125 

acessem o site do Ministério do Turismo e procurem informações sobre as 126 

IGRS. O prefeito do município de Santo Antônio, o Sr. Josimar Custódio 127 

Ferreira, comunicou que os municípios fazem parte da CNM – Confederação 128 

Nacional de Municípios e poucos utilizam o site para tirar dúvidas em relação à 129 

administração pública. Solange informou que a responsável pelo setor de 130 

turismo na CNM é Marta e que a mesma está à disposição para tirar qualquer 131 

dúvida. O representante do município de Serra de São Bento, Sr. Diel 132 

Figueiredo solicitou que no próximo ano as reuniões do Polo Agreste Trairi 133 

fossem mais focadas no assunto IGRs. para que os outros municípios possam 134 

fazer esse trabalho em conjunto. Solange sugeriu que seja criado um grupo de 135 

trabalho para dar  andamento ao processo de formalização das Instancias de 136 

Governanças Regional, além disso, marcar reunião com a equipe da SETUR 137 

para tirar dúvidas sobre a formalização. A senhora Hemilly Karoline Paiva de 138 

Oliveira falou da triste em realizar esse desligamento, e que deverá criar a 139 

comissão para iniciar os trabalhos da formalização da IGR, ficou definido que o 140 

Polo Agreste Trairi irá se separar e serão criadas duas IGRS, uma da Região 141 

Trairi composta por Santa Cruz, Campo Redondo, Tangará, Sitio Novo, Serra 142 

Caiada, Japi, Jaçanã e São Bento do Trairi, a  Região Agreste composta por 143 

Santo Antônio, Serra de São Bento, São José do Campestre, Pedro Velho, 144 

Monte das Gameleiras, Passa e Fica e Riachuelo. Ao fim da reunião a 145 

secretária de Turismo do município de Santa Cruz, Sra. Marcela Pessoa 146 

informou que para a próxima reunião não tinha cidade definida, então o 147 

representante da cidade de Japi, Senhor Talyson Silva Valdevino informou que 148 

o município estava disposto a receber a próxima reunião. Então Solange 149 

Portela comunicou que a próxima reunião será em Japi e que a SETUR junto 150 

com o município de Santa Cruz entraria em contato no mês de fevereiro, para 151 

informações quanto à reunião no município. Na condição de Secretária 152 

Executiva do Conselho de Turismo do Polo Agreste Trairi, eu, Marcela Pessoa 153 

de Souza, lavro a presente ata que depois de lida e aprovada, será assinada 154 

por mim e pela presidência deste polo.  155 



                                                                                                             

5 
 

 

 

 

 

________________________________ 

Presidente do Polo Agreste Trairi 

 

 

 

_______________________________________ 

Secretária Executiva do Polo Agreste Trairi 


